

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak... Egy évre 10 ft. Negyed évre 5 ft. 60 kr.

Hirdetési díj: Ötvenhatszöt perczert 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több is...

Széttekintés.

— márc. 30.

Az angol parlament feloszlott; a királyi trónbeszédében kifejezte: „viszonyaim a külhatalmakhoz barátságosak s kedvezők Európa nyugalmaért fenntartására.”

A parlament bezárásával nagyobb-nagyobb tért foglalnak el a választási mozgalmak. Konzervatívok, liberálisok kibontották zászlójukat; — érdekes, hogy a választások zaja Ausztria nevét sűrűn hallatja.

Franciaországban a kormány a szerzetesek ügyeire vonatkozó kérdés megoldására foglalkozik. A jezsuitáknak ezuttal aligha fel nem lesz adva az utolsó kenet.

Olaszország leskelődik. Az Italia irredenta alapszabályai második cikkének közlöt tartalma az, hogy mindenképp Trient és Triest elfoglalásának tervét kell foganatosítani.

Karádi előrsi szolgálaton volt, s az ellenség kémlésére indult, és miután kiindulási vonalából nem sokat tért el, meglepte kedveseit.

A falu rózsája.

— Elbeszélés. — Irta: Szaltnay László. (Vége.)

Hiába igaz az a példabeszéd: „Rozs pénz nem vész el!” Késő éj volt, midőn Karádiné lefekvésére gondolt, s még azután is soká volt óbrón szíre lelke messze távol járt férje után.

Miért? Ebben a tekintetben maguk el-lett Ausztria ellen hódítási czéljuk elérésére.

Ha valószínű az olaszok föltevése, melyszerint Angliában a liberálisok győzének s ezek a szerintük is győzölött Ausztriával szemben hódítási vágyakat elősegítik, akkor kész ismét a háború egy Trient és Triest fölött, melyben Ausztria (vagy másként), a közös monarchia érdekében kitudja megint hány verálodozat és mennyi magyar pénz fog fölálodoztatni?

Mindig igazság volt s az is marad, hogy ha a mérleg egyik serpenyője fent áll, ugyanakkor a másik alant van. — Bismark politikája, Németország társadalma mérlegének egyik serpenyőjét, a kifejtett katonai hatalom egész súlyának odavetése által, biztos alapra tette le, de a morális és vagyoni követelmények kérdése hozzáférhetlen, szédítő magasságra toltattak.

Orosz és Törökország után csaknem Németországban legrendetlenebb, legmegoldatlanabb a társadalmi kérdés épen a civilizáció hatása miatt. A szocialisták majdnem az orosz nihilistákéhoz hasonló mozgalmat tudtak és tudnak felkeltetni.

Oroszország? Oroszországban a diktátor Loris-Melicoff kiáltványa (kelt 1880 febr. 14-ről) azt beszéli, hogy „a feladécs császár megszentelt személye ellen elő időkben türekeztem, midőn minden rendek készülődnek a legnemesebb utalkodó bent termékeny, künd dicőség és kormányának 25 éves jubileumát megünnepelni sat.”

Karádi előrsi szolgálaton volt, s az ellenség kémlésére indult, és miután kiindulási vonalából nem sokat tért el, meglepte kedveseit.

„Honvéd! Honvéd!” — kiálták. Csakugyan honvédek voltak, ezek támadták meg a muszka előőrseket és szorították a falu felé.

Karádiné elárkozott gyermekével, nem is mutatta magát. Rozsi s a többi család szolgálta ki e köcsös hősöket.

valamely forradalmi pártnak, azt még idáig oly nyíltan egy párt sem ismerte el, mint a nihilisták, sőt e czél rendszeren titkolva volt.

A forradalmárok titkolták a lényegét s személyeket tolták előtérbe. A nihilisták hogy beszélnek? Társulatunk minden tagja egy-egy elítelt. Nincsenek sem más érdekei, magán ügyei, érzelmei, kötelezettségei, sem vagyona, sem neve, mert egy gondolat egy szenvedély, egy érdek foglalja el: a forradalom.

A fejedelemek-kormányzók bent termékeny, künt dicsőséges uralkodásról, a béke és Európa nyugalmaért fenntartásról beszélnek, de folyvást harcolnak és hódítanak, Anglia csakugy, mint Muszkaország. — A nép békét óhajt és békével kezeskedik, biztatják, mégis a harcz örökös. Valjón mikor lesz az, midőn először legalább is csak az alkotmányos államokban — a nép fog határozni???

A közép-tanodai oktatásról szóló törvényjavaslatot — sem a kormány, sem különben Trefort Ágoston kultuszminiszter nem szándékozik ezen üllésnek hátralejáról részben letergyaltatni, a mire egyébiránt idő nem is igen lenne.

A közös pénzügy miniszter tározat Szalvy József a képviselőház elnöke a költségvetés tárgyalásának befejezése után fogja átvenni. A költségvetés tárgyalása alatt nem hagyja el az előki székét.

Báró Simonyi Lajos, megbízható oldalról nyert értesülés szerint, viszakarat vonulni azon tanácskozásoktól, a melyeket az egyesült ellenékek és pártokvüliek a huszti szünetek után folytatni szándékoznak.

„Honvéd! Honvéd!” — kiálták. Csakugyan honvédek voltak, ezek támadták meg a muszka előőrseket és szorították a falu felé.

Karádiné elárkozott gyermekével, nem is mutatta magát. Rozsi s a többi család szolgálta ki e köcsös hősöket.

Egy kis helyi érdek.

Debreczen, márc. 30.

Sokszor jutottunk már azon kényezhelyesetbe, hogy Debreczen városa szeméjének lapunkban hasábotok kellett személni; nem örömszt tettük. S hogy ezuttal is a szemétről fog szólni az ének, egyáltalában nem mi vagyunk az okai.

Mindenekelőtt a város tisztelt tanácsa érdemli meg, hogy cikkünk elején kiemeljük azon valóban üdvös és a közegészség szempontjából dícséretes intézkedését, melyszerint rendezetben kiadta a múlt évben a város házai bíró összes polgárainak, hogy házaik tájékát s a ház udvarát tisztán tartassák.

A közegészség ügyben követett ezen eljárását a tanácsnak lehet méltányolni, sőt dicsőíteni is, mert hiszen mai napság a köteleesség teljesítés más dícséretet arógl magának. Azonban hát a dícséret csak is eddig tart.

Hát miképen is lehetne egy gondos, előrelátó, a város lakosainak érdekét szívrén viselő tanácsnak megtűrni azt, hogy a város kellő közepében, a „Bika” vendéglő homlokzata előtt egy undort gerjesztő, bünt terjesztő ganéjdomb évről-évre bocsantsa a közönséget, inficiálja a levegőt, s adja ki a szegénység bi- zonyítványt egy Debreczen városi hatóságáról, mely szereti magát eszeről-eszetre a haladás korával együtt haladónak tekintetni, s melynek kezében van egy „Szépészeti és építészeti egy” „közegészségügyi” stb. bizottság.

Miképen tudja megtűrni egy hatóság saját házának (udmüllik a melyben nappal a hivatalos órákat tölti) vagyis a városi háznak udvarán a szintén büzös gízgölgéat terjesztő szemédombokot, azt a bábeli rendtelenséget, mely rögtön szemébe ötlök az illetőnek, a ki

A nemes mén több golyótól találva végéretjé szeszt meg, de már nem bírta gazdáját. Midőn a kapitány lehányatását látták ádáz harcz feletti ki, de Karádi felugrott s gyalog folytatta iszonyu csapásait; — néhány honvéd harozott mellette, ezek közt megö- merték Mák Bandit is.

Karádi meg volt mentve. De a betyár elveszett, hanem végerejével keresztül szarta gyilkosát.

oda vetődik; pedig nagyon sokan vetődnek oda, s a közönség elé táruló példás rend (?) bizony dicsérei a gazdát.

Miképen tudja elszivelni Debreczen városának tanácsa azt, a mit bizonyára a kutyabogosi bölcs előjárások sem tűrte meg, hogy a főpiaz közvetlen közelében évek hosszu során át egy oly utca tartassék fenn a hatóság tudomásával, melyben a közlekedés csak az azon oknál fogva lehetetlen, mert ott télen végül végig a leg- undokabb hulladékokból képződött sár van, valóságos cloaka, nyáron pedig a nap melegé folytán természetesen előállott bűzhöz ki- gözögős riasztja vissza az arra menni akarót.

Távol áll tőlünk a gondolát, hogy mi kötelesség viszketegeből támadjunk meg bir- kit vagy bárkiket, s ezt jónak látjuk most figye- lembe ajánlani, mivel a tudalórol minden alkalommal találkoznak azon váddal, hogy mi- ok nélkül támadunk meg mindenkit.

A német félhivatalos sajtó nagy figye- lemrel kíséri az angol választási mozgalmat, és sokat foglalkozik az Ausztria-Magyar- ország ellen intézett támadásokkal. A Nouv. Allg. Zg. kiemeli, hogy a liberálisok a mostani kormány főbűnének azt tartják, hogy Ausztriához hajlik. E német lap erősen védelmébe fogadja a bécsi politikát, kiemeli, hogy Galdstone heres kifakadásai saját pártja keblében nem találta kiáradásra. Sőt ellen- kezöleg a liberálisok is visszautasítják azokat.

A török kormány engedékenysége nem volt elég, hogy akár a görög, akár a monte- negrói kérdés békés megoldásra juttassa. — Mindkét ország különös igényeket emel és így tehát Montenegro az albánokkal majd csak maga lesz kenytelen albán. Erre néste szí- pen készülnék az előmozdulatok. Cseminéből értesül „Pester Lloyd”, hogy a kolosini hatá- rőrség jelentése szerint két nap óta mozdula- totok tettek a Gusinye környékén (táboros- albánok. Ali pass, Jususz bej és Aberdi bej a liga vezérei szintén a táborba érkeztek. A montenegrói fejedelem ennek következtében elrendelte a Velika és Piperi vidékén összpön- tosított csapatok megszerpörítését. Podgoricába négy zászlóaljot küldenek Bozso Petrovic pa- rancsnoksága alatt.

Az orosz közélet egyhangúságát (hó- napok óta nem történt merénylet) tegnap tá- zararta Kiewben egy lövés. Staber tábornok gy- len merénylet történt, mely sikertelen maradt s intézője e szárazkál; „Boocsnat, nem őm sa igaz!” — elmenekült. — Pétervárot az utó- bí napokban ismét kiáltványok jelentek meg. Tegnap éjjel a rendőrség újra nagy ühülis- tyonddat fedezett föl.

A francia kormány ma kedd-n hie- deti ki a jezsuiták elleni rendeleteket. A vi- dékben már meg is kezdeték az akcióit. Vi- enne megye főnöke felszólította a polgári- egyetemen alkalmazott idegen jezsuitákat hogy távoznak Franciaországból. A jezsuiták is iparkodnak igazolni a kormány eljárását. — Dunkerqueben Pouché jezsuita oly gyalog- kifejezéseket használt bőjí beszédjében a köztársaság ellen, hogy halgatói hágasan át- hoz vitette, és bár ő is több sebből vérezett, de azért meghalva nézte a szegény Rózi ké- ségbeesését.

Tisztelegesen eltemette azt Mák Ban- dival együtt. A szegény Rózi, a szép falu rózsája, napokig eljárt a kopár sírhoz, míg egyszer elhunyt, csak néhány nap múlva fogták ki holt- testét a Tiszából. Nem tudta túl élni szerencsésen kedvesét. Karádiné, Virág András mellé temette, ha az életben nem egyesülhetek legalább ha- láluk után nyugodjanak együtt. Hány lehet! hány van a társadalom al- sőbb rétegeiben oly jellem, oly becsületes szív, mely ha túl nem is haladja, de bizonyosan felér a hir, szűletés, név által nagy léleknek tüntetett országos jelleggel?

